Tampereen teknillinen yliopisto  Hakkuriteholihteet TEL-1080 8.9. 2008
Sahkodenergiatekniikan laitos
Teuvo Suntio Laskin sallittu 5 tehtivad/ 4 6 p

Tehtdvi 1. Midérittele lyhyesti seuraavat teholdhdetekniikassa esiintyvit késitteet (pelkkd suomennos ei
riitd): a) Vs balance, b) As balance, ¢) M(D), d) K. €) M(D,K) ja f) BCM

Tehtivi 2. Kuvassa 1 on esitetty erds jatkuvassa tilassa toimiva DC/DC muuttaja, jonka kytkimid 7] ja
¥, ohjataan samalla hilasignaalilla. a) Maéritd symbolisesti kytkennén U, /U, (3p) ja b)
hy6tysuhde P,/ B, (2p). ¢) Minkd peruskytkennén muunnos on kysymyksessd? (1p). (Huom.
Hividkomponentit pitdd sdilyttdd mukana analyysissa!)

Kuva 1.

Tehtéva 3. Kuvassa 2 on esitetty ndyte ideaalisen buck-hakkurin kelavirrasta. Hakkurista tiedetddn
kuvassa 2 esitetyn viran liséksi, ettd sen tulojdnnite on 20 V. a) Missé toimintamuodossa ko.
hakkuri toimii?, b) Miki on sen 18htGvirran suuruus?, ¢) Miki on sen 1dhtdjénnite?, d) Mikd
on sen pulssisuhde?, €) Mikd on sen kelan induktanssi L, ja f) Mikd on sen tulovirran
keskimédrdinen arvo? 1 p/ tehtava.
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Kuva 2. 0 6.7us 10 us 16.7 us 20 us

Tehtivi 4. Kuvan 3 kokosiltahakkurin kytkimiéd ohjataan 100 kHz:n taajuudella (f;). Tulojénnite U, =
400 V, ldhtdjannite U, = 54 V, muuntajan muuntosuhde N,/N; = 0.19, L = 40 pH, C = 200
uF ja R = 6 Q. Diodit voidaan olettaa ideaalisiksi. M4ritd a) kytkimen V; jdnniterasitus, b)
diodin Vs jénniterasitus, ¢) kelan L ndkemd pulssisuhde, d) diodin ¥ huippuvirta, €)
kytkimen ¥, huippuvirta ilman magnetointi-induktanssin vaikutusta ja f) kondensaattorin C ¢

tasavirta. Kytkennin M (D)= % -D. 1 p/ tehtéva.
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Kuva 3.

1(2)



Tampereen teknillinen yliopisto  Hakkuriteholihteet TEL-1080 8.9.2008
Sdhkéenergiatekniikan laitos
Teuvo Suntio Laskin sallittu 5 tehtdvdd/ 4 6 p

Tehtévi 5. Kuvassa 4 on esitetty virtasy6ttéinen virtaldhde, joka toimii siten, ettd diodi johtaa on-tilan
aikana ja MOSFET off-tilan aikana. Kytkentitaajuus on kiinted ja jakson aika T . Maéiritd
tasapainotilassa a) I, /1,,,b) U,/U, ja c) tulojdnnitteen U,, arvo. 2 p/ tehtdva.

Kuva 4.



